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БІБ ЛІ О ТЕЧ НА СКЛА ДО ВА У РОЗ ВИТ КУ 
ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА

Стаття при свя чена визна ченню місця біб лі о теки в сис темі інфор ма ційно-ко му-
ні ка цій них про це сів в умо вах пере ходу до інфор ма цій ного сус піль ства. Акцен ту-
ється увага на транс фор ма ції функ цій і ролі сучас ної біб лі о теки. Від зна ча ється, 
що нові тех но ло гічні умови функ ці о ну вання біб лі о тек, визна чені роз вит ком 
інфор ма ти за ції, ство рили засади для перет во рення цих нау ко вих уста нов з пасив-
ного інфор ма цій ного посе ред ника на про дук тивну сис тему управ ління знан нями. 
Обґрун то вано зміни сфор мо ва них сте ре о ти пів від но син між біб лі о те кою й сус-
піль ст вом та різ но ма ніття кому ні ка тив них прак тик сучас ної біб лі о теки в кон тексті 
фор му вання сус піль ства знань.
Клю чові слова: інфор ма ційне сус піль ство, біб лі о теки в інфор ма цій ному сус-

піль стві, інфор ма ційно-ко му ні ка тивні інсти тути сус піль ства, інфор ма ційно-ко му-
ні ка ційні тех но ло гії.

Су час ний етап роз витку людсь кої циві лі за ції харак те ри зу ється зрос та-
ю чим зна чен ням інфор ма цій них ресур сів, які ста ють осно вою та голов ною 
умо вою сус пільно-по лі тич ного, еко но міч ного, куль турно-гу ма ні тар ного 
роз витку сус піль ства. Цей про цес засвід чує гло бальну тен ден цію 
пере ходу від індуст рі аль ного сус піль ства до інфор ма цій ного, у якому 
кожен може ство рю вати інфор ма цію і знання, мати до них дос туп, корис-
ту ва тися й обмі ню ва тися ними. Інфор ма ція в такому сус піль стві набу ває 
якісно нової функ ції як соці о куль тур ного та еко но міч ного фено мена і стає 
над зви чайно важ ли вим фак то ром, що забез пе чує пов но цінну жит тє -
ді яль ність як її окре мих корис ту ва чів-гро ма дян, так і дер жав та людства 
в цілому. Вона ство рює мож ли вості перет во рення дійс ності в інте ресах 
між на род ної спіль ноти, тобто інфор ма ція стає гло баль ною цін ністю, 
чин ни ком гли бо ких змін у житті людсь кої циві лі за ції.

Вод но час інтен сив ність про ду ку вання інфор ма ції та неод на кові мож ли-
вості дос тупу до неї обу мо вили виник нення гло баль ної про блеми «циф ро-
вого роз по ді лу», яка стала фак тично голов ною при чи ною виник нення 
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нових соці ально-по лі тич них роз ме жу вань, поділу дер жав світу та гро ма дян 
на «інфор ма ційно бага тих» та «інфор ма ційно бід них», що знач ною мірою 
визна чає між на род ний імідж, соці ально-еко но міч ний роз ви ток, роз ви ток 
демок ра тич них про це сів та гро ма дянсь кого сус пільства, інвес ти ційну 
при ваб ли вість, показ ники кон ку рен тоспроможності тощо. За визна чен ням 
В. Горо вого, у період ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства певні рівні 
роз витку інфор ма цій ної діяль ності й інфор ма цій них тех но ло гій ста ють 
під ґрун тям фор му вання нової ієрар хії між дер жав них від но син. Визна-
чаль ним показ ни ком цієї ієрар хії дедалі біль шою мірою стає ефек тив ність 
вико рис тання інфор ма цій них ресур сів [1, с. 8].

В інфор ма цій ному сус піль стві інфор ма ція, з одного боку, стає стра те-
гіч ним ресур сом інно ва цій ного роз витку і базо вим сус піль ним капі та лом, 
а з іншого – є основ ним інстру мен том соці аль них кому ні ка цій та міжо со бис-
тіс них від но син. У резуль таті пос тій ного збіль шення обсягу вироб ництва, 
збе рі гання, репро ду ку вання, поши рення та вико рис тання інфор ма ції 
почи на ють від бу ва тися якісні зміни в соці аль ній струк турі сус піль ства. 
Все більша кіль кість пра цез дат них гро ма дян реа лі зує себе в інфор ма-
цій ному сег менті сус піль ного вироб ництва (інфор ма ційні тех но ло гії, 
інфор ма цій ний біз нес і сер віс). Змі ню ються й тра ди ційні сус пільні від но-
сини між різ ними соці аль ними гру пами, вирі шаль ний вплив на які чинить 
роз ви ток мере же вих кому ні ка цій, спри я ючи фор му ванню нового «інфор ма-
цій но го» стилю сус піль ної пове дінки і нового «інфор ма цій ного мис лен ня», 
тобто усві дом ленню соці ально-еко но міч ної цін ності інфор ма ції та її ролі 
в пос ту паль ному роз витку сус піль ства. У кін це вому під сумку змі ню ються 
вимоги і до людсь кої осо бис тості – до її здат ності швидко при сто со ву ва тись 
до змін, засво ю вати, про ду ку вати й поши рю вати інфор ма цію.

Важ ли вою особ ли вістю інфор ма цій ної епохи є при нци пово нове 
став лення до знання як сис те мо ут во рю вального чин ника сус піль ного 
про гресу. Знання стає най ви щою цін ністю, а сту пінь воло діння ним – 
визна чаль ним чин ни ком соці аль ної дифе рен ці а ції. Перет во рення інфор-
ма ції на знання і вклю чення його в соці о куль тур ний кон текст пов’я зане 
з вели кими інте лек ту аль ними зусил лями. Тому ядром соці аль ної орга ні-
за ції інфор ма цій ного сус піль ства, засно ва ного на знан нях, ста ють струк-
тури, що гене ру ють нові знання, а творча інте лек ту альна праця висту пає 
най важ ли ві шою ком по нен тою діяль ності людини.

Ці фак тори набу ва ють особ ли вого зна чення з ура ху ван ням наяв ної 
у сучас ному інфор ма цій ному прос торі сис теми інфор ма цій них кому ні-
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ка цій, яка дає змогу отри мати дос туп до соці ально зна чу щої інфор ма ції 
в будь-якому місці у будь-який час, що, на пер ший пог ляд, істотно зни жує 
роль посе ред ни ків у сис темі доку мент них кому ні ка цій. Вод но час інфор-
ма цій ний прос тір сьо годні харак те ри зу ється некон т ро льо ва ними і пере на-
си че ними інфор ма цій ними пото ками, у тому числі сум нів ної та навіть 
деструк тив ної якості. Тому в міру наси чення новими самос тій ними інфор-
ма цій ними об’єк тами інфор ма цій ний прос тір перет во рю ється на без ліч 
погано пов’я за них між собою фраг мен тів, серед яких дедалі склад ніше 
знайти пот рібну інфор ма цію чи окре мий документ.

За таких умов успішне функ ці о ну вання інфор ма цій ного сус піль ства 
пере бу ває у пря мій залеж ності від роз ви не ності мережі інфор ма цій них 
інсти ту тів, що забез пе чу ють ство рення, нако пи чення, пере робку і різні 
спо соби транс ля ції якіс них інфор ма цій них ресур сів. Не менш важ ли-
вими при цьому є, по-перше, наяв ність, дос туп ність та ефек тив ність 
кана лів, через які інфор ма ція може бути дове дена до спо жи вача, по-друге, 
ство рення меха ніз мів іден ти фі ка ції і пошуку пот ріб ної інфор ма ції, 
і по-третє, функ ці о ну вання сус піль них баз якіс ної, дос то вір ної, сис те ма-
ти зо ва ної інфор ма ції.

Се ред тра ди цій них інфор ма ційно-ко му ні ка тив них інсти ту тів сус -
піль ства у цьому кон тексті помітне місце нале жить біб лі о те кам. Функ ці-
о нальне пози ці о ну вання їх у соці умі за умов тех но ло гіч ної рево лю ції 
та поси лення ролі інфор ма ції і знань у сус піль ному роз витку зазнало 
знач них змін. Біб лі о теки перес тали бути пасив ним інфор ма цій ним 
посе ред ни ком, вони перет во ри лися на одну з най про дук тив ні ших і масо вих 
сис тем управ ління знан нями. Біб лі о теки над ають широкі мож ли вості для 
звер нення до колек тив ної пам’яті, зби ра ючи і збе рі га ючи доку мен то вану 
інфор ма цію та знання, беруть участь у фор му ванні доку мен таль ного 
потоку і здійс ню ють його ана лі тико-син те тичну обробку, сис те ма ти-
зу ють і оці ню ють інфор ма ційні ресурси. Це ство рює основу для бага тьох 
сучас них інфор ма цій них і знан нє вих процесів.

Вод но час гло ба лі за ція усіх сфер сус піль ної діяль ності та тех но генна 
рево лю ція у сфері кому ні ка цій ство рили умови для транс фор ма ції функ цій 
сучас ної біб лі о теки в бік, орі єн то ва ний не тільки на зби рання інфор ма ції, 
закла де ної в доку мен тах, а й на роз ви ток кому ні ка ції з корис ту ва чами 
та всім сус піль ст вом, яка сприяє успіш ній соці а лі за ції корис ту ва чів, 
їх орі єн та ції в сучас ному світі, перет во ренню біб лі о тек в інте лек ту аль ний 
прос тір міжо со бис тіс ної та сус піль ної кому ні ка ції.
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З огляду на це нау кове обґрун ту вання соці аль ної ролі біб лі о тек стає 
виключно важли вим завдан ням, що перед ба чає дос лі дження зміни сфор мо-
ва них сте ре о ти пів від но син між біб лі о те кою й сус піль ст вом та різ но ма-
ніття кому ні ка тив них прак тик сучас ної біб лі о теки в кон тексті фор му вання 
сус піль ства знань. Метою про по но ва ного дос лі дження є визна чення місця 
біб лі о теки в сис темі інфор ма ційно-ко му ні ка цій них про це сів в умо вах 
пере ходу до інфор ма цій ного сус піль ства.

У сучас них віт чиз ня них та зару біж них дос лі джен нях про блема транс-
фор ма ції інсти туту біб лі о теки в умо вах фор му вання інфор ма цій ного 
сус піль ства роз гля да лася низ кою нау ков ців як у тео ре тич них аспек тах, так 
і з прак тич ної точки зору. Особ ли вої уваги у кон тексті дос лі дження ролі 
біб лі о тек в інфор ма цій ному сус піль стві заслу го ву ють праці Ф. Уэбс тера, 
М. Бак ленда, A. Гал лі мора, Я. Шрай берга, Ю. Сто ля рова, М. Сло бо-
дя ника, М. Двор кі ної, Т. Єршо вої, C. Кра совсь кого, P. Мотульсь кого, 
А. Ванє єва та ін. Знач ний вне сок у роз робку даної про блеми зро били 
О. Они щенко, В. Горо вий, Т. Гран чак, О. Вос ко бой ні кова-Гу зєва, Т. Вилег-
жа ніна, Т. Яро шенко, Л. Кос тенко. Вод но час, попри пос тійну увагу біб лі о-
те коз нав ців до зазна че ної про блеми, окремі її аспекти, зок рема умови для 
перет во рення біб лі о тек на сус пільні бази якіс ної, дос то вір ної, сис те ма ти-
зо ва ної інфор ма ції, необ хід ної сус піль ству в його подаль шому роз витку, 
роль біб лі о тек у сучас ній сис темі соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, 
пот ре бу ють деталь ні шого вивчення та тео ре тич ного уза галь нення.

Ін фор ма ційні запити сучас ного сус піль ства пос тійно роз ши рю ються 
та усклад ню ються, зумов лю ючи пот ребу як у забез пе ченні дос тупу 
до наяв них обся гів інфор ма ції, так і у ство ренні умов для вироб лення нової, 
засно ва ної на ефек тив ному вико рис танні знань, нако пи че них попе ред німи 
поко лін нями. У таких умо вах вирі шаль ного зна чення набу ва ють інфор-
ма ційні ресурси біб лі о тек, сут тє вою пере ва гою яких, порів няно з іншими 
лан ками соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій, є мож ли вість забез-
пе чення вза є мо з в’язку нової, якіс ної, корис ної для сус піль ства інфор-
ма ції з вели чез ними маси вами нагро ма дже них у про цесі істо рич ного 
роз витку людства інфор ма цій них ресур сів, збе ре же них та сис те ма ти зо-
ва них біб лі о те ками на різ них, у тому числі склад них для вико рис тання 
в сис темі сучас них кому ні ка цій, носіях. Вве дення в сус піль ний обіг 
цих ресур сів в обся гах, сумір них з обся гами вироб ництва нової інфор-
ма ції, є при нци пово важ ли вим для сус піль ства, оскільки сприяє збе ре-
женню нау ко вих, куль тур них, мораль них тра ди цій, забез пе чує вихо вання 
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сус піль ства від по відно до вироб ле ної про тя гом сто літь сис теми загаль но-
людсь ких цін нос тей та іде а лів, під три му ючи вод но час наці о нальні 
особ ли вості, спе ци фічні для укра ї нсь кого народу аспекти мис лення, 
тво рення, пере дачі інфор ма ції, що дуже важ ливо в умо вах акти ві за ції 
сві то вих гло баль них про це сів [8, с. 7].

Особ ли вого зна чення у цьому кон тексті набу ва ють нові під ходи 
до роз криття біб лі о теч них фон дів, які дають змогу роз ши рити дос туп 
сус піль ства саме до сис те ма ти зо ва ної біб лі о те ками якіс ної, дос то вір ної 
та корис ної для сус піль ного роз витку інфор ма ції, спри я ючи таким 
чином напов ненню інфор ма цій ного прос тору дже ре лами вери фі ко ва ного 
знання та сти му лю ючи вироб ництво на їхній основі нових знань. Біб лі о-
 теки, таким чином, перет во рю ються на базо вий інсти тут фор му вання 
сус піль ства знань.

Біб лі о теки сьо годні – це потужні центри інтег ра ції, сис те ма ти за ції 
та опра цю вання інфор ма ції, забез пе чення нею зрос та ю чих пот реб освіти, 
науки, куль тури, еко но міч ного та дер жав ного життя. Нової якості набуло 
біб лі о течно-ін фор ма ційне вироб ництво, одним з голов них напря мів якого 
стало про ду ку вання інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів, а також інно ва-
цій них інфор ма цій них про дук тів – біб лі о теч них сай тів, пред став ництв 
у соці аль них мере жах, бло гів, ство рення яких зумов лено впро ва джен ням 
у біб лі о течне середо вище тех но ло гій Web.2.0. Вод но час біб лі о теки забез-
пе чу ють корис ту вача інфор ма цією, ефек тивне вико рис тання якої сприяє 
ство ренню нових знань, здат них над ати пот ріб ного імпульсу роз вит кові 
дер жави. Таким чином, біб лі о теки ста ють важ ли вим еле мен том сус піль ної 
бази інфор ма цій них ресур сів, здат ної стати тео ре тич ним і нау ко вим 
під ґрун тям сус піль ного роз витку та ефек тив ним інстру мен том подо лання 
про блем у різ них сфе рах жит тє ді яль ності сус піль ства.

Біб лі о теки пок ли кані допо ма гати гро ма дя нам корис ту ва тися пере ва гами 
інфор ма цій ного сус піль ства, реа лі зу ючи їхнє право на дос туп до інфор-
ма ції і знань, забез пе чу вати мож ли вості для сус піль ної кому ні ка ції. 
Над аючи уні вер саль ний і пере важно без кош тов ний дос туп до інте лек-
ту аль ного сус піль ного про дукту, біб лі о теки тим самим реа лі зу ють 
ідею дос туп ності інфор ма ції – одну з базо вих у пост ін дуст рі аль ному 
сус піль стві. Крім того, спри я ючи залу ченню читаць кого загалу до роботи 
в новому кому ні ка тив ному режимі, засно ва ному на широ кому, у тому числі 
мере же вому, вико рис танні інфор ма цій них ресур сів, біб лі о теки тим самим 
беруть участь у пос ту по вому фор му ванні у різ них верств сус піль ства 
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«інфор ма цій ної сві до мос ті», тобто роз уміння визна чаль ної ролі інфор ма ції 
у про дук тив ній діяль ності як окре мого інди віда, так і різ них гро мадсь ких 
струк тур. При цьому біб лі о течні кому ні ка тивні прак тики більше за інші 
інсти ту ційні прак тики орі єн то вані на фор му вання інфор ма цій ної ком пе-
тент ності осо бис тості, на залу чення корис ту вача до роботи з фор мами 
«згор ну то го» знання (різ ними видами ката ло гів, біб лі ог ра фіч ними, фак то-
гра фіч ними, рефе ра тив ними та іншими базами даних) як інстру мен тами 
пошуку інфор ма ції та дос тупу до пов ного знання. Важ ливо і те, що вся 
сучасна сис тема інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання, особ ливо 
в загаль но до ступ них біб лі о те ках, орі єн то вана на під ви щення рівня інфор-
мо ва ності усіх верств насе лення – від вищих управ лінсь ких струк тур 
до низо вих сфер сус піль ного вироб ництва і кон к рет ної осо бис тості.

Нові тех но ло гічні умови функ ці о ну вання біб лі о тек, визна чені роз вит ком 
інфор ма ти за ції, ство рили засади для зміни власне біб лі о теч ного (або біб лі о-
г ра фіч но го) обслу го ву вання, тобто видачі доку мен тів або біб лі ог ра фіч них 
від омос тей про них, на нові форми пере дачі інфор ма ції з більш вира же ними 
ана лі тико-син те тич ними мож ли вос тями, які замі ню ють, у разі необ хід ності, 
пер шо дже рело. Усе біль шої уваги біб лі о теки при ді ля ють ство ренню фак то-
гра фіч них баз даних із соці аль них, пра во вих, еко но міч них питань, а також 
з про блем функ ці о ну вання сис теми науки, міс це вого самов ря ду вання, 
еко ло гії, куль тур ного життя, під при єм ниць кої діяль ності. Засто со ву ються 
мета і нст ру менти пере робки інфор ма ції, що збе рі га ють смис лові фраг менти 
текс тів доку мен тів (інфор ма ційні дай джести, прес-клі пінг тощо). Елект-
ронні тех но ло гії дають змогу реа лі зу вати ком плекс ний під хід до вирі шення 
інфор ма цій них завдань, у резуль таті якого корис ту вач може отри мати інфор-
ма ційні мате рі али пев ної тема тики з різ них дже рел, вклю ча ючи мере жеві 
та інтер нет-ре сурси з пев ного питання.

Та ким чином, інфор ма ційна функ ція сучас ної біб лі о теки реа лі зу-
ється не лише через забез пе чення дос тупу до інфор ма цій них ресур сів 
сус піль ства, вона дедалі тіс ніше спо лу ча ється з ресурсно-оцін ними 
і ресурсно-орі єн ту ю чими аспек тами про цесу моде лю вання інфор ма-
цій ного прос тору. Інстру мен та рій її діяль ності наці ле ний на орга ні за цію 
та управ ління знан нє вими маси вами, тобто цільове струк ту ру вання різ но-
ма ніт них кон текс тів, їх інтерп ре та цію, філь т ра цію і транс ля цію, у тому 
числі мережеву.

Ре тран с лю ючи доку мен то вану інфор ма цію і знання від суб’єк тів, які 
її вироб ля ють, до спо жи ва чів, біб лі о тека висту пає сво є рід ним вір ту аль ним 
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уні вер си те том і у функ ці о наль ному аспекті мак си мально збли жу ється 
із сис те мою освіти як соці аль ним інсти ту том. Саме біб лі о тека забез пе чує 
єдність загаль но куль тур ної та про фе сій ної освіти впро довж усього життя 
людини через інстру мен та рій інфор ма цій ної під тримки без пе рерв ного 
осві т нього про цесу, а також пере дачу цін ніс них уста но вок і регу ля-
тив них соці аль них норм моло дому поко лінню, спри я ючи ста нов ленню 
куль турно і про фе сійно ком пе тент ної осо бис тості, соці ально адек ват ної 
реа ліям нового етапу сус піль ного роз витку. При цьому більш від крита, 
ніж у власне освіт ніх інсти ту ціях, нефор мальна і засно вана на бага то -
ас пект них кому ні ка тив них прак ти ках освітня діяль ність біб ліотеки робить 
її уні вер саль ним пізна валь ним май дан чи ком.

Сьо годні, однак, про цеси транс фор ма ції та подаль шого інтен сив ного 
роз витку біб лі о теч ної справи Укра їни в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства 
сут тєво галь мує низка про блем. З-по між них чи не най важ ли ві шою 
є недо оцінка ролі біб лі о тек у сус піль них перет во рен нях, що при зво дить 
до нее фек тив ної реа лі за ції їхнього потен ці алу як соці аль них інсти-
ту цій. Значно від стає від сучас них реа лій тео ре тичне обґрун ту вання ролі 
і місця біб лі о тек в інфор ма цій ному сус піль стві, зумов лене недо стат ністю 
ґрун тов них нау ко вих дос лі джень з цієї проблеми.

Вод но час ана ліз основ них напря мів діяль ності біб лі о тек засвід чує, 
що вони є актив ними учас ни ками полі тич них, еко но міч них, нау ко вих, 
освіт ніх кому ні ка цій у дер жаві. Так, інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли 
Наці о наль ної біб лі о теки України ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) – 
Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ), Наці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ), Фонд Пре зи-
ден тів Укра їни (ФПУ) – спря мо ву ють свою діяль ність голов ним чином 
на задо во лення інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів орга нів дер жав ної 
влади усіх рів нів, гро мадсь ких орга ні за цій, еко но міч них струк тур, 
нау ко вих пра ців ни ків, які цікав ляться сус пільно-по лі тич ною та еко но-
міч ною тема ти кою.

Під го товка від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів поєд нує 
дві форми роботи – нау ково-ін фор ма ційну, яка перед ба чає опе ра тивне 
інфор му вання про ситу а цію або про блеми на основі щоден ного моні то-
рингу інфор ма ції, та інфор ма ційно-ана лі тичну, яка поля гає у виго тов-
ленні ана лі тич них мате рі а лів з окре мих питань, що дають змогу скласти 
цілісне бачення про блеми, вста но вити при чинно-нас лід кові зв’язки, 
вивчити точки зору екс пер тів, визна чити фак тори впливу, перс пек тиви 
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роз витку тощо. Отже, біб лі о тека фак тично надає струк ту ро вану, зручну 
для вико рис тання інфор ма цію, яка допо ма гає швидко зорі єн ту ва тися 
в пев ній про блемі, визна чити й усві до мити сту пінь її зна чу щості, 
що у кін це вому резуль таті сприяє при йн яттю вива же них управ лінсь ких 
рішень, стає під ґрун тям для гене ру вання зако но дав чих іні ці а тив. Таким 
чином, як заува жує О. Сос нін, ста нов лення інфор ма цій ного сус піль ства 
й кар ди наль ний вплив інфор ма ції на вироб ництво, управ ління, сві до мість 
і пове дінку людей, на соці альне й полі тичне життя в цілому акту а лі зу ють 
про блему осмис лення інфор ма ції як інстру менту влади і вироб лення такої 
полі тики дер жави, яка б забез пе чу вала наці о нальну без пеку, наці о нальні 
інте реси й сус піль ний про грес у цілому в резуль таті ефек тив ного управ-
ління інфор ма цій ним ресур сом Укра їни [9].

Біб лі о течні уста нови, насам пе ред наці о нальні біб лі о теки, стали також 
потуж ними нау ково-ін фор ма цій ними центрами. Про від ним нау ко вим, 
нау ково-ін фор ма цій ним центром упро ва дження нових інфор ма цій них 
тех но ло гій у біб лі о теч ній сфері Укра їни є Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого. 

Основна тема тика нау ко вих дос лі джень її під роз ді лів пов’я зана 
з вивчен ням пере бігу інфор ма ти за ції в Укра їні та ролі біб лі о теч них уста нов 
у цьому про цесі, з питан нями орга ні за ції без пеки наці о наль ного інфор-
ма цій ного суве ре ні тету в умо вах поси лення гло ба лі за ції та ефек тив ного 
вико рис тання ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору в інте ресах 
наці о наль ного роз витку, вироб лен ням мето дик про ти сто яння наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору інфор ма цій ним агре сіям, забез пе-
чен ням вико рис тання наці о наль них інфор ма цій них ресур сів, вве дення 
їх у широ кий обіг, роз вит ком дис тант них форм обслу го ву вання корис ту-
ва чів тощо [7].

Так, у 2015 р. нау ковці НБУВ пра цю вали над вико нан ням від ом чих 
нау ково-дос лід них про ек тів «Інфор ма ційно-ко му ні ка ційна діяль ність 
нау ко вих біб лі о тек як фак тор роз витку сус піль ства знань» (тер мін 
вико нання 2014–2016 рр.); «Роз робка тех но ло гіч них засад та інфра-
струк тури фор му вання бази знань нау ко вої біб лі о те ки» (тер мін вико нання 
2014–2016 рр.). Було вико нано нау кові про екти «Соці о куль турні меха нізми 
фор му вання мен таль ного іму ні тету проти зов ніш ніх мані пу ля цій сві до-
містю насе лення Укра ї ни»; «Роз ви ток соці аль них мереж у кон тексті забез-
пе чення сус піль ної без пе ки»; «Інфор ма ційні тех но ло гії роз витку і захисту 
наці о наль ного куль тур ного прос то ру» [5].
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Здійс ню ючи інфор ма ційне забез пе чення діяль ності науки, біб лі о течна 
сис тема сприяє фор му ванню інфор ма цій ного середо вища, яке, у свою 
чергу, впли ває на орга ні за цію науки, про ве дення нау ко вих дос лі джень, 
під го товку нау ко вих кад рів, вклю чення резуль та тів нау ко вих роз ро бок 
у сис тему нау ко вих кому ні ка цій через фор му вання ресурсно-ін фор ма-
цій ної інте лек ту аль ної бази нау ково-дос лід них робіт та орга ні за цію 
сис теми дос тупу до інфор ма цій них ресурсів.

На ве дені аргу менти дають під стави стве р джу вати, що в умо вах інфор-
ма цій ного сус піль ства біб лі о теки, будучи най більш від кри тими кому ні-
ка тив ними струк ту рами, не лише висту па ють як об’єкти інфор ма ти за ції, 
а й від іг ра ють важ ливу роль як суб’єкти цього про цесу. За визна чен ням 
Т. Куз не цо вої, онто ло гічні під стави суб’єк тно-об’єкт ної ролі біб лі о тек 
у новому соці умі поля га ють в їхній особ ли вій інсти ту цій ній при роді, 
що зумов лює інфор ма ційно-ког ні тивну та мемо рі альну функ ції біб лі о-
 теки як гене тично почат кові [6]. Беручи участь у про це сах збору, збе рі-
гання, обробки, над ання дос тупу, поши рення та вико рис тання соці ально 
зна чу щої інфор ма ції, біб лі о теки, насам пе ред, об’єк тивно спри я ють пере-
т во ренню її в най цін ні ший сус піль ний про дукт, стра те гіч ний наці о-
наль ний ресурс, від якого зале жить подаль ший роз ви ток соціуму.

Вод но час не від по ві да ють тен ден ціям роз витку біб лі о тек в умо вах 
інфор ма цій ного сус піль ства чинна нор ма тивно-пра вова база та стан дарти 
біб лі о теч ної справи, у яких пере важно від сутні сучасні поняття, що харак-
те ри зу ють інно ва ційні види біб лі о теч них про дук тів і пос луг, тех но ло гії 
над ання інфор ма ції, види діяль ності, спо соби орга ні за ції праці, вимоги 
до біб лі о теч них пра ців ни ків тощо.

За ко но давчу і нор ма тивну базу біб лі о теч ної справи в Укра їні ста -
нов лять: Кон сти ту ція Укра їни, яка визна чає права гро ма дян на віль ний 
дос туп до інфор ма ції, куль тур них цін нос тей і корис ту вання закла дами 
куль тури; про фільні закони «Про біб лі о течну спра ву», «Про обо в’яз ко вий 
при мір ник доку мен тів», нор ма тивно-пра вові акти з питань біб лі о теч ної 
справи, стан дарти і нор ма тиви в галузі біб лі о теч ної справи, що визна-
ча ють пра вові основи діяль ності біб лі о тек в Україні.

За кон Укра їни «Про біб лі о теки і біб лі о течну спра ву», при йн я тий 
1995 р., з незнач ними змі нами та уточ нен нями діє донині, не вра хо-
ву ючи, однак, нових умов, видів, мето дів, цілей діяль ності біб лі о тек, 
пов’я за них зі змі ною їхньої ролі в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства. 
Закон визна чає ста тус біб лі о тек, пра вові та орга ні за ційні засади їхньої 
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діяль ності, гаран тує право на віль ний дос туп до інфор ма ції, знань, долу-
 чення до цін нос тей наці о наль ної та сві то вої куль тури, науки та освіти, 
що збе рі га ються в біб лі о те ках, визна чає загальні засади біб лі о теч ної 
справи й біб лі о течну сис тему Укра їни, вста нов лює вимоги до фор му вання 
та збе рі гання біб лі о теч них фон дів, біб лі о теч ного обслу го ву вання з метою 
задо во лення інфор ма цій них, нау ко вих і куль тур них пот реб сус піль ства, 
зба га чення духов ного потен ці алу народу [2].

Сут тє вим недо лі ком чин ного біб лі о теч ного зако но дав ства є від сут ність 
тлу ма чення нового тер мі но ло гіч ного апа рату, вико рис то ву ва ного в біб лі о-
 теч ній сис темі, неви зна че ність низки нау ко вих, мето дич них, орга ні за-
ційно-пра во вих аспек тів біб лі о теч ної діяль ності. Зок рема, додат ко вого 
зако но дав чого вре гу лю вання пот ре бує нау ково-ін фор ма ційна діяль ність 
біб лі о тек. Нині поняття нау ково-ін фор ма цій ної діяль ності визна чає лише 
Закон України «Про нау ково-тех нічну інфор ма цію», який трак тує його 
без від носно до біб лі о тек, як сукуп ність дій, спря мо ва них на задо во лення 
пот реб гро ма дян, юри дич них осіб і дер жави в нау ково-тех ніч ній інфор-
ма ції, що поля гає в її зби ранні, ана лі тично-син те тич ній обробці, фік са-
ції, збе рі ганні, пошуку і поши ренні. Від по відно, про блема вра ху вання 
особ ли вос тей саме біб лі о теч ної нау ково-ін фор ма цій ної роботи, зок рема 
тер мі но ло гіч ного апа рату, змін в орга ні за ції роботи нау ков ців, зва жа ючи 
на роз ви ток дис тант них форм обслу го ву вання корис ту ва чів, яка перед-
ба чає зміну тех но ло гії, роботу поза межами біб лі о теки та в неро бо чий час, 
не вирі шена [3].

Певна модер ні за ція зако но дав чого забез пе чення сфери нау ко вої 
і нау ково-тех ніч ної діяль ності в Укра їні, яка від кри ває перс пек тиви 
подаль шої зміни біб лі о теч ного зако но дав ства в аспек тах нау ко вої діяль-
ності біб лі о тек, від бу лася з при йн ят тям у лис то паді 2015 р. нової редак ції 
Закону «Про нау кову і нау ково-тех нічну діяль ність» [4].

Зок рема вперше на зако но дав чому рівні про по ну ється ввести поняття 
«нау ко вий під роз діл», який визна ча ється, як «струк тур ний під роз діл 
юри дич ної особи, основ ним завдан ням якого є про ва дження нау ко-
вої, нау ково-тех ніч ної або нау ково-ор га ні за цій ної діяль ності, у штаті 
якого посади нау ко вих пра ців ни ків ста нов лять не менш як 50 від сот-
ків». Серед уста нов у пере ліку «нау ко вих під роз ді лів» Закон визна чає 
нау кову (нау ково-тех ніч ну) біб лі о теку.

Ст. 6. п. 2 Закону «Про нау кову і нау ково-тех нічну діяль ність» рег ла мен тує 
робо чий час нау ко вого пра ців ника – вче ного, який має вищу освіту не нижче 
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дру гого (магіс терсь ко го) рівня, від по відно до тру до вого дого вору (конт-
рак ту) про фе сійно про ва дить нау кову, нау ково-тех нічну, нау ково-ор га ні-
за ційну, нау ково-пе да го гічну діяль ність та має від по відну ква лі фі ка цію 
неза лежно від наяв ності нау ко вого сту пеня або вче ного звання, під тве-
р джену резуль та тами атес та ції у випад ках, визна че них зако но дав ст вом. 
Згідно з Зако ном для нау ко вих пра ців ни ків і спе ці а ліс тів нау ко вих уста нов 
може вста нов лю ва тися гнуч кий режим робо чого часу, від по відно до якого 
вста нов лю ється режим праці із само ре гу лю ван ням часу початку, закін чення 
і три ва лості робо чого часу впро довж робо чого дня, з дотри ман ням вимог 
ст. 50–52 і 56 Кодексу зако нів про працю України.

Для нау ко вих пра ців ни ків і спе ці а ліс тів нау ко вих уста нов також може 
запро ва джу ва тися дис тан цій ний режим праці.

Мож ли вість запро ва дження гнуч кого режиму робо чого часу та дис тан-
цій ного режиму праці в нау ко вій уста нові визна ча ється в колек тив ному 
дого ворі або рішен ням керів ника нау ко вої уста нови за пого джен ням 
з вибор ним орга ном пер вин ної проф спіл ко вої орга ні за ції.

Кон к рет ний пере лік про фе сій і посад нау ко вої уста нови, на яких 
можуть засто со ву ва тися гнуч кий режим робо чого часу та дис тан цій ний 
режим праці, пого джу ється вче ною радою нау ко вої уста нови, поря док 
та умови їх засто су вання визна ча ються у пра ви лах внут рі ш нього тру до-
вого роз по рядку нау ко вої установи.

Пе ре лік видів нау ко вої (нау ково-тех ніч ної) роботи, а також мето дич ної, 
екс перт ної, кон суль та цій ної, орга ні за цій ної роботи для нау ко вих пра-
 ців ни ків нау ко вої уста нови визна ча ється керів ни ком від по від ної уста-
нови. 23 березня 2016 р. роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни 
схва лено Стра те гію роз витку біб лі о теч ної справи на період до 2025 року 
«Якісні зміни біб лі о тек для забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни» 
[10]. Стра те гія визна чає клю чові напрями роз витку біб лі о теч ної справи 
в Укра їні, вплив біб лі о тек на рівень соці ально-еко но міч ного роз витку 
та інфор ма цій ної без пеки дер жави, роз витку науки, освіти, куль тури 
та збе ре ження куль тур ної спад щини. Стра те гія, зок рема, перед ба чає: 
удо ско на лення нор ма тивно-пра во вої бази, яка сто су ється діяль ності біб лі-
о тек, та вре гу лю вання стан дар тів біб лі о течно-ін фор ма цій ної галузі від по-
відно до між на род них стан дар тів; забез пе чення про фе сій ного роз витку 
пер со налу біб лі о тек, онов лення сис теми біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
освіти та під ви щення ква лі фі ка ції; модер ні за цію мате рі ально-тех ніч ної 
бази та інфор ма ційно-тех но ло гіч ної інфра струк тури біб лі о тек тощо.
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Очі ку ється, що при йн я тий акт під німе імідж біб лі о теки в ролі кому ні-
ка цій ного май дан чика сус піль ства, ство рить усі мож ли вості для інтег-
ра ції біб лі о теч ної сфери у сві тове спів то ва риство, дасть змогу здійс нити 
сто від сот кову ком п’ю те ри за цію біб лі о тек та забез пе чити віль ний дос туп 
до мережі Інтер нет, запро ва дити нові інфор ма ційно-біб лі о течні пос луги, 
ство рити Наці о нальну елект ронну біб лі о теку Укра їни та сфор му вати базу 
даних єди ного Дер жав ного реєстру наці о наль ного куль тур ного над бання 
«Книж кові пам’ятки Укра ї ни».

Ре а лі за ція Стра те гії від бу ва ти меться за участі орга нів дер жав ної влади, 
міс це вого самов ря ду вання, біб лі о теч них закла дів, уста нов освіти, науки 
і куль тури, гро мадсь ких об’єд нань.

Отже, зміни, що від бу ва ються в сус піль стві, є потуж ними фак то рами 
роз витку сучас них біб лі о тек. Вони знач ною мірою впли ва ють на інфор-
ма ційні і соці альні функ ції біб лі о тек, під ходи до фор му вання біб лі о течно-
ін фор ма цій них ресур сів та обслу го ву вання корис ту ва чів, роз ви ток біб лі о-
теч них тех но ло гій, модер ні за цію тра ди цій них і осво єння нових напря мів 
діяль ності. Сучасна біб лі о тека є важ ли вою лан кою в сис темі інфор ма-
цій них інсти ту тів, що забез пе чу ють ство рення, нако пи чення, пере робку 
і різні спо соби транс ля ції якіс них інфор ма цій них ресур сів. Біб лі о тека 
також бере участь в оцінці, інтерп ре та ції та філь т ра ції інфор ма ції, 
у вста нов ленні пев них зв’яз ків між інфор ма цій ними маси вами, що забез-
пе чує корис ту ва чам дос туп до дже рел знання і соці ально зна чу щої інфор-
ма ції. Тому потуж ний інфор ма цій ний, нау ко вий, кому ні ка цій ний потен-
ціал біб лі о тек має бути акту а лі зо ва ний у від по від них фор мах орга ні за ції 
функ ці о ну вання і тех но ло гіях над ання біб лі о течно-ін фор ма цій них пос луг 
різ ним суб’єк там сус піль ного про цесу, ставши запо ру кою затре бу ва ності 
соці аль ного інсти туту біб лі о теки в інфор ма цій ному сус піль стві.
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Library Component in the Development of the Information Society

The article defi nes library place in information and communication processes in the 
period of transition to information society. The focuse is on transformation of the func-
tions and the role of modern library as an information and communication society 
institute, as well as on issues that greatly inhibit the rapid development of librarianship 
in Ukraine.

It should be noted that the new technological conditions of libraries functioning 
caused by development of information have formed the basis for its transformation from 
passive information broker to productive knowledge management system. Changing 
the stereotypes of relationship between library and public and diversity communication 
practices of modern libraries in the context of the knowledge society is grounded.

The article presents arguments to prove thesis that in the information society libraries 
as the most open communication structures are not only objects of informatization, but 
also are an important actors in this process.

Keywords: information society, libraries in the information society, information and 
communication society i n stitutions , information  and c om munica t ion t echno lo g ies.
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Б иб лиотечная с оставл я ющая в р а зв итии инф ор мацио нн ого о бщ ест ва

 Ст атья п ос вящена  опр еделению м еста библ ио теки в  сис теме и нф ормац ионно-
комм ун и ка ци он ных проц ессов в усл о виях  перехода к инфор мацион ному  общест в у.  
 Ак центируется  вн им ание на  тр ан сф ор м ации фун кций и роли  с овременной 
библиот еки как инфо рмацио нн о-ком муник а ти вного  ин с ти т ута общ ес тва, а  также 
на проб лемах ,  к оторые  су щест венно торм озят инте нс ив ное развитие библ и о теч-
ного д ела Украины.

Отмеч ае тся , что  н овые техн ол о ги че ские усло вия функ ци онирования  б иб ли отек, 
определен ные р азвит ием и нф ор ма тизац и и,   со здали осн овы для п реобра з ов а-
ния их из пассив ного инфор м ац ио нного п ос редника в  пр о изводи те л ьную сис-
тему управ л ения  з на н иями. Обос но в аны измен е ния  сл ожившихся с те ре о типов 
отношений м ежду библ и от е кой и обще ством и р а зн оо бр азие к ом му никати вных 
пра ктик совр ем ен ной биб л и от еки в контексте форм ир ования  о бщ ес тва  знани й. 

 П ривед ены  ар гументы,  п од твержд а ющие, что в у сл ов иях инфор м ац ионного 
 об щества б иб лиотеки  как наи бо лее о тк рытые коммун ик ативные структуры 
явл я ются не  только объектами и нформат изации , но и  иг рают в аж ную роль  как 
с убъекты э т ого  пр оцесса .

 К л ючевые с л ов а:  и нфо рм а ци он ное  о бществ о ,  би блиот еки в инфо рм а ци он ном 
о бщ е ст ве ,  ин фо рмационно-к оммуникативные  ин ституты  общества, инф о рм а-
 ц ионно-к ом мун ик ацион ные  те хнологи и .


